

# 汉滨区：让科协舞台焕新彩



通讯员 侯佑婷



今年以来，汉滨区科协坚持围绕中心，服务大局，立足本职，团结带领广大科技工作者，坚持为科技工作服务、为创新驱动发展服务，全区科普事业不断取得新成绩。

该区科协积极参与汉滨区科技、文化、卫生“三下乡”活动，设立展位开展科普咨询服务活动，向群众发放科普挂图、宣传袋等科普资料2000余册(份)，捐赠图书1500册。积极参加综治平安建设、扫黑除恶专项斗争、新民风建设、“12·4”国家宪法日等全区性的宣传服务活动，结合单位职能工作，全年扎实开展相关科普宣传及咨询服务活动15场次。

认真开展“科技之春”宣传月活动。汉滨区“科技之春”宣传月活动组委会办公室设在区科协，区科协高度重视，在疫情期间针对机关、企事业单位复工复产期间如何做好防护工作，及时搜集整理制作了新冠肺炎防护知识手册PPT，推送到相关工作群。为落实区委区政府32项支持贫困户增收政策，区科协组织“四支队伍”和所有帮扶干部积极帮助贫困户发展畜牧、养蜂、核桃、中药材、瓜蒌、蔬菜等农业产业，促进农业增效、贫困户增收。

成功举办“全国科普日”活动。汉滨区2020年“全

国科普日”重点聚焦疫情防控、环境保护、农业技术、节能减排、防灾应急、生命急救、预防诈骗、科普信息化建设、乡村振兴以及新民风建设等，开展科普文艺演出、科技创新成果展示、科普资料发放、科普讲座、义诊服务、扶贫产品展销活动，通过科技助力脱贫攻坚，决胜全面小康。

开展“全国科技工作者日”活动和青少年科普教育活动。区科协采取科学普及、座谈交流、走访慰问，“送图书、送文化、送科技”进校园等多种形式庆祝“全国科技工作者日”，发挥桥梁纽带作用，热心为科技工作者服务，积极向上举荐省、市优秀科技志愿服务工作典型和青年科技奖人选，开展自然科学优秀学术论文评选，开展青少年科技创新大赛等工作。

培育农技协(或专业合作社)、龙头企业、种养大户等新型经营主体，加大科普示范

区、科普示范社区的创建工作。成立汉滨区院士专家工作站建设工作协调小组，聚焦主导产业发展和脱贫攻坚需要，大力实施“一业一站”计划，建立专家工作站。

自2016年实施科技助力精准扶贫工作以来，区科协积极动员和组织全区科协组织、广大科技工作者积极投身脱贫攻坚工作，充分发挥科技团体优势，组建115名中、高级职称科技助力精准扶贫专家团队，深入贫困村、贫困户开展帮扶工作，推广普及新技术、新理念、新模式。直接帮扶脱贫人数478户1358人，带动脱贫人数5640户15376人，区科协被授予安康市脱贫攻坚“突出贡献奖”。

在帮扶过程中，区科协“抽硬人”，选派年富力强、党性修养高、责任心强、敢于担当的机关干部担任驻村第一书记和驻村工作队员，坚持驻村扎实开展扶贫工作。

在平稳推进系统自身建设过程中，汉滨区科协把追赶超越、脱贫攻坚作为党建工作的主攻方向，加强对干部的教育和管理，以良好的作风保证各项工作的正常有效运转，机关党风廉政建设、精神文明建设、综治平安建设、城市创建等工作取得了新成效。

# 汉滨电商遍地开花 产业扶贫硕果累累

通讯员 王鑫鑫



“时序更替，岁月如歌。”时间叩开新年的大门，迎着新的曙光，2021年正向我们走来，新的航程即将开启。

岁月不居，天道酬勤。时间是最伟大的书写者，总会忠实地记录下奋斗者的足迹。2020年，是汉滨区互联网产业和数字经济发展进程中极不平凡的一年，也是超越创新的一年。一年来，汉滨区互联网产业发展中心收获了惊喜荣耀，各项工作硕果累累。

这一年，朝乾夕惕，繁花与愿景画意天成。电商示范工作先后通过了省商务厅绩效评价和国家商务部复核工作，电商扶贫工作得到了充分肯定。数字经济产业园获省级数字经济示范园认定。围绕汉滨区区域人文历史、特色旅游、农特产品资源，专注打造“硒安康”区域品牌，推介销售汉滨富硒特色产品，提升了区域品牌知名度、美誉度和农特产品的整体销量，全年电商累计销售9789万元。开展各类电商培训共计9期，总人次达1402人次(322人)，其中建档立卡贫困户28人，残疾人8人。

这一年，按照“政府搭台、企业唱戏、个人融合”的总体思路，区级电商服务中心和镇村电商服务站点的建设遵循节约、实用原则，创新“电商+X+贫困户”模式，建成区级电商服务中心2个、镇级服务站24个，村级电商服务点51个(其中贫困村43个)，全年辐射带动3597户贫困户，人均增收960元，为全区脱贫摘帽做出了突出贡献。

这一年，结合国家电子商务进农村综合示范县创建工作，把“大数据+电子商务”和精准扶贫有机结合，与中科院、西部数字经济研究院等国内知名科研院所、科技企业共同研发出汉滨区电商扶贫大数据系统，为扶贫决策提供精准、有效、可靠的数据支持，助力精准扶贫工作开展。

这一年，举办电商网络直播“硒哥硒妹”培训班，通过直播带货培训，为汉滨区培养一批本土主播，造就一批本土“网红”，同时建立网红直播基地，充分利用直播方式推销农产品，让更多安康“富硒山货”成为“网红俏货”，为促进消费注入新动力、为脱贫攻坚增添新力量。

这一年，为应对新冠肺炎疫情带来的农产品销售难问题，积极号召各级党政机关、企事业单位、人民团体，社会各界爱心人士开展消费扶贫，并将汉滨优质农特产品带进江苏省武进区、西安市雁塔区、航天基地、新疆阿克苏市、福建省泉州市等，共签订消费扶贫协议等价值达2.5亿元，以实际行动支持汉滨抗击疫情和脱贫攻坚工作，持续巩固汉滨脱贫攻坚成效。

这一年，汉滨区城东新区数字经济产业园项目已全面动工，土地招拍挂工作已完成，其他工作有序推进中，建成后将更好地服务于汉滨经济社会发展。

# 大河镇流芳村：

## 稻鱼喜丰收

通讯员 周濬

时下已是深冬，但在汉滨区大河镇流芳村稻鱼生态综合种养示范园里，却是一片热火朝天的景象。12月23日，该村70亩稻鱼迎来丰收季，村民正忙着捞鱼。

一大早，流芳村脱贫户张远林一家就来到自家稻田捞鱼。赶鱼、捞鱼、装筐一气呵成，他们要尽快把这些鱼送到村里的收购点。

“一上午捞了100多公斤鱼，收购价是8块钱，能卖1600元。家里种了两亩稻田，稻米、稻鱼两项加起来预计能收入5000元。”张远林说。

近两年来，在汉滨区农业农村部门的帮扶下，流芳村坚持把生态种养与脱贫攻坚相结合，积极引导农户发展稻鱼共养产业，为农户免费提供鱼苗，并与本市食品加工企业签订回收合同。

其稻米留香、稻鱼肥美，商品性好。2019年，张远林在帮扶干部的帮助下开始种植稻鱼，当年收入6000多元，他也摘掉了贫困帽子。

收鱼现场，一筐筐活蹦乱跳的鲜鱼也让收购商乐开了花。安康市五福鲜食品有限公司杨巧在这里已经收购了两年稻鱼，“这里的稻田鱼肉质细嫩、口感好，加工成鱼干等休闲食品深受消费者喜爱。”

流芳村党支部书记何启奎介绍说：“生态种养改变了我村农业的生产模式，也让农田实现了增产增值，让农户实现了增收致富。目前，全村发展稻鱼综合种养70余亩，亩均增收2000多元。”



# 平利创新创业协会：

## 帮贫困户解决农产品销售难

通讯员 王长安 高翔

自2018年以来，平利县创新创业协会先后深入半边街村、让河村、九龙池等村开展消费扶贫、就业帮扶、公益帮扶，累计投入资金10万余元。

这是近年来平利县扎实推进“万企帮万户”精准扶贫行动的一个缩影。平利县工商联引导组织全县非公有制企业和商会协会结对帮扶，通过土地流转、协议用工、扩大就业、电商扶贫、公益捐赠、扶贫扶智等形式，既带动群众增收脱贫，又推动主体自身发展，坚持在精准扶贫工作中增强理想信念教育，让非公经济人士与县委、县政府在思想上同心、政治上同向、行动上同步，为建设中国最美乡村凝聚磅礴力量。

平利县神草园茶业有限公司采用“公司+合作社+基地+农户”的模式，在长安镇中原村、正阳镇南溪河村帮扶建档立卡贫困户104户。直接安排贫困户就业18

人，年平均增收3万元；临时用工贫困户46人，年平均增收6320元。并且每年为中原村帮包贫困户112人发放配股分红资金89600元，为南溪河村90人发放配股分红资金27000元，每年总计投入精准扶贫资金30余万元。

除此之外，全县181家农业市场主体和工商联会员企业结对帮扶79个贫困村、辐射带动非贫困村，重点帮扶贫困户增收脱贫，突出茶叶、绞股蓝等优势产业。支持民营企业在贫困村流转资源资产、建设产业基地，培育主导产业，通过土地流转、园区务工、订单种养等途径，把贫困群众镶嵌在产业链上实现增收脱贫。

授人以鱼，还授人以渔。部分民营企业瞄准贫困户，充分发挥就业范围广、渠道多、稳定性强的优势，组织贫困劳动力到民营企业务工，获得工资收入，掌握劳

动技能，增强发展信心，加快实现“一人就业、全家脱贫”目标。对于缺乏资金的贫困户，神草园茶业有限公司免费为其发放种子、肥料等生产资料。累计发放肥料20余吨，猪仔100余头，种苗10万余株。公司先后发展订单种植的贫困户达到13户，培养种植能手5人，平均每户年增收8万元。

富硒堂数字经济有限公司等部分企业还利用互联网技术优势，积极建立电商平台，加快实现“线上线下两条腿走路”，把贫困户生产的绿色有机、安全生态农产品整合起来、包装出来，走出大山、走向全国，不断提升产品附加值。西安市平利商会经县工商联协调，在商会创业孵化基地腾出场所，设置平利县扶贫产品专柜，摆放扶贫产品多达20余种。

★疫情期间，汉滨区互联网产业发展服务中心第一时间多措并举，全力开展防疫物资、生活必需品应急保供等工作，在疫情防控工作中发挥了积极作用。

★3月30日，汉滨区举行数字经济产业园一期项目建设正式启动。

★4月25日至26日，省商务厅绩效评价小组对汉滨区电子商务进农村综合示范项目建设工作进行绩效评价。

★5月1日，西安市雁塔区、西安航天基地联手汉滨区开展消费扶贫活动暨“安康富硒茶”汉滨富硒特色农(旅游)产品推介活动在小寨飞炫广场举行。

★5月11日上午，市目标责任考核组一行12人来到汉滨区互联网产业发展中心查看互联网产业园建设情况。

★5月15日，汉滨区首期电商网络直播“硒哥硒妹”培训班开班。

★5月18日，由汉滨区人民政府、市商务局联合主办，汉滨区委宣传部、汉滨区新闻中心、共青团汉滨区委、汉滨区互联网产业发展服务中心、猪八戒网安康分公司共同承办，主题为“硒情安康·乡聚汉滨”的猪八戒网安康园区开园暨安康市特色产品电商直播带货推介活动在汉滨隆重举行。

★6月4日至5日，国家商务部2018年电子商务进农村综合示范绩效评价复核工作组，来汉滨区开展国家电子商务进农村综合示范项目复核工作。

★6月17日，汉滨电商青年孙阳再次做客央视《向幸福出发》节目，线上对话主持人，忆往昔，聊当下，盼未来！

★7月10日，汉滨抖音网红奶奶成全村带货高手，获央视点赞。

★7月10日，国家商务部公布2020年电子商务进农村综合示范县名单，汉滨区榜上有名。

★8月20日至21日，雁塔区委书记赵小林、雁塔区人大常委会主任李雷、雁塔区政府副区长吕东国带领部分工商界人士一行22人来园开展对口帮扶调研考察活动。

★9月25日，由汉滨区委、区政府主办，区招商服务中心、区互联网产业发展服务中心承办的“中国硒谷·陕西安康富硒食品推介活动”在福建省晋江市举办。

★9月26日至28日，为期3天的汉滨区农特产品消费扶贫线上线下展销活动在西安市大都荟广场举行。

★9月27日，汉滨区消费扶贫大礼包走进新疆阿克苏市。

★11月11日，汉滨区网红直播基地揭牌成立。

# 汉滨区互联网产业发展服务中心 2020年大事记